

“我是春晚小记者，一起记录生活的美好！”

——小记者在现场

今天 我们陪伴孟爷爷

□ 黄思洋

10月17日，作为春晚小记者的我，跟随老师和志愿者到昆明理工大学看望孟寿康教授。通过与孟老面对面聊天，我初步了解了这位杰出的机械专家，也深深感到老人的退休生活远不如人们想象中那么多姿多彩，他们需要社会更多的关爱。

孟寿康教授今年84岁，是机械技术领域的专家，被授予“云南省有突出贡献的优秀专业技术人才”称号，并且享受国家特殊津贴。虽然他有辉煌的经历和成就，但他的晚年生活多少有些孤单、落寞。

孟老的女儿、外孙女受疫情影响不能回家，他和老伴成了空巢老人，每天只能在晚上8点与女儿视频通话排遣寂寞。不久前，孟老不小心摔了一跤，手和脚骨折了，行动不便，基本无法出门，这让他心里更加难受。

我问孟老哪件事是他退休后最难忘记的，孟老陷入了回忆——他68岁那年的一天，一个人在家里看报纸，突然门铃响了，打开门看到的一幕让他不禁热泪盈眶：学生捧着一块匾额来看望他，上面写着“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”。他非常感动。现在，孟老的学生里有硕士、博士、博士后，可以说桃李满天下，他无比自豪和欣慰。然而，这些短暂的热闹、昔日的成就与现在家里的冷冷清清形成了鲜明对比，孟老和许多空巢老人一样，常常觉得孤独、苦闷。还好这次来看望孟老的志愿者和爱心人士送给他一台电动轮椅，孟老终于可以出门透透气，不至于整天闷在家里了。

从孟老家出来，我觉得像这样的空巢老人还有很多。他们工作时，为社会、为家庭作出了巨大的贡献；退休后、年老时，缺少家人陪伴，社会应该给予他们更多的关心、关爱。

作者系云师大附小文林校区六(7)班
学生

厉害的孟爷爷

□ 彭煜雄

今年重阳节，我作为春晚小记者团队的一员，参加了一个非常有意义的活动——关爱空巢老人，见到了享受国家特殊津贴的孟寿康教授。孟爷爷非常厉害，是一位优秀的技术人才。

孟爷爷和老伴黄奶奶有一个女儿在国外，由于疫情，自2019年9月起一家人就没团聚过。今年重阳节，我们在春城晚报记者和公益组织“昆明之美”负责人顾中国叔叔的带领下，和孟爷爷、黄奶奶一起度过了一个快乐的重阳节。

孟爷爷告诉我们，去年12月的时候，他和黄奶奶出去游玩时，他踏空楼梯，左手骨和左髋骨断裂。时至今日，孟爷爷手臂上的钢板还没拆除。活动当天，春城晚报记者和顾中国叔叔代表活动主办方送给了孟爷爷一台电动轮椅，方便孟爷爷出行。

此次爱心活动令我收获颇丰，我以后会向孟爷爷和顾叔叔学习，努力做新时代具有远大理想和坚定信念的爱国者。

作者系云师大附小金安校区五(6)
班学生



作者系云师大附小文林校区三(5)班学生
民族团结一家亲
□ 葛辰瑞



作者系云师大附小文林校区三(2)班学生
和谐家园
□ 王清宇



作者系云师大附小呈贡校区二(4)班学生
民族团结一心
□ 李佳腾



作者系云师大附小金安校区五(9)班学生
梦中之花
□ 王浩铭

看望孟爷爷

□ 刘释蔓

10月17日，我以春晚小记者的身份看望了昆明理工大学的退休教授孟爷爷和黄奶奶。

一进孟爷爷家，我就看到了一张全家福。照片中有孟爷爷、黄奶奶及女儿一家。因为女儿一家远在异国他乡，不能陪伴在孟爷爷和黄奶奶身边。尤其最近，孟爷爷不慎摔倒，无法出门，这让孟爷爷和黄奶奶感到很孤独，很思念女儿和外孙女。

爱心人士送给孟爷爷一台轮椅，希望孟爷爷坐着轮椅去公园多转转，看看美丽的风景。我送给了他们一幅画，祝愿他们身体健康！孟爷爷给我们讲了很多关于他的故事，听完我想快快长大，长大也当一名老师。有时间，我还想多去陪陪孟爷爷。

作者系云师大附小呈贡校区一(10)班学生

标本馆里的奥秘

□ 陈泓玮

10月17日，寒风呼啸，异常冷，但我的心情无比激动，因为终于可以去参观盼望已久的标本馆了。

我随春晚小记者队伍走进西南林业大学的标本馆，首先映入眼帘的是各种透明的玻璃柜和玻璃瓶。我好奇地凑近仔细看，原来是各种各样动植物的标本。我们被分成两组，依次跟着讲解员参观。

一只硕大无比的老鹰斜着头看向我们，眼神凶恶无比，我心里不禁一颤。讲解员告诉我们，这是一只成年的老鹰标本。一旁的是一只开屏的绿孔雀，绿孔雀是云南特有的物种，而动物园里的蓝孔雀是从国外引进的。

讲解员又带我们参观了蛇标本。看到玻璃瓶里的蛇，我既害怕又恶心。讲解员说：“不要害怕蛇，它是人类的朋友，因为它会吃老鼠，可以保护人类的庄稼。如果见到蛇，只要不主动伤害它，它就不会攻击你。”听完，我改变了对蛇的印象。

标本馆里的标本多得看不过来，让我印象最深刻的是第一条云纹鳗鲡，它可是镇馆之宝。在中国，只有两个云纹鳗鲡标本，一个在中国科学院水生动物研究所，一个在这里。它看似没有眼睛，实际上它的眼睛像一个镜框，还启发人类发明了眼镜呢！

那么多标本中，我最喜欢昆虫类的，特别是蝴蝶，因为它既美丽又可爱。喙凤蝶很稀有，讲解员告诉我们，它晚上会像萤火虫一样发出耀眼的亮光，像一盏路灯。

参观完标本馆，我知道了保护动物的重要性。我们要保护生物多样性，和地球万物和谐共生。

作者系云师大附小呈贡校区三(8)班学生 指导老师：孟丽辉

